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Раздел I
Информация об опыте работы

Условия возникновения опыта. Педагогическую деятельность автор опыта осуществляет в муниципальном бюджетном дошкольном образовательном учреждении детском саду № 45 «Росинка» Старооскольского городского округа. 

В подготовительной группе педагога 25 воспитанников. Педагог реализует основную образовательную программу дошкольного образования МБДОУ  ДС №45 «Росинка»,  разработанную в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования и с учетом  примерной основной образовательной программы  дошкольного образования.

Началом работы по теме стали педагогические наблюдения за проявлением дошкольниками познавательной активности. Для изучения уровня развития познавательной активности детей была использована методика М. Б. Шумаковой «Вопрошайка». (Приложение № 1). 
Она позволила выявить следующее: 
- 64% воспитанников недостаточно владеют разнообразными способами познания окружающего мира;

- 76% дошкольников слабо производят мыслительные операции (затрудняются задавать вопросы, отвечать на поставленные им вопросы), анализировать, сравнивать, группировать. 
- у 84% ребенка предпосылки поисковой деятельности развиты недостаточно хорошо.
Никто из 25 воспитанников не показал достаточный уровень развития познавательной активности.
Беседы с родителями показали, что в семье этой проблеме уделяют недостаточно внимания. 84% родителей признают необходимость развития познавательной активности детей, но имеют недостаточный уровень знаний по данной проблеме. Родители имеют представление о схемах, алгоритмах, картах, но не имеют практического опыта использования такого дидактического материала.
Результаты наблюдений и данные анализа свидетельствуют о необходимости целенаправленной работы по развитию познавательной активности детей дошкольного возраста посредством использования в образовательной деятельности технологии моделирования.
Актуальность. С принятием новых нормативных документов федерального уровня в российской образовательной практике возникли предпосылки для радикальных изменений в содержании дошкольного образования, организации образовательной деятельности, понимания результата педагогических действий.

Приоритетным направлением в системе дошкольного образования является воспитание личности, стремящейся к максимальной реализации своих возможностей, открытой для восприятия нового опыта, способной на осознанный и ответственный выбор в различных жизненных ситуациях, таким образом, основой и целью образования является развитие личности и сама личность. 

Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования определяет целевые ориентиры на этапе завершения детьми дошкольного образования:  ребенок проявляет любознательность, задает вопросы взрослым и сверстникам, интересуется причинно-следственными связями, пытается самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей; склонен наблюдать, экспериментировать; ребенок способен к принятию собственных решений, опираясь на свои знания и умения в различных видах деятельности. [17]
В статье 48 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» говорится, что педагогические работники обязаны развивать у обучающихся познавательную активность, самостоятельность, инициативу, творческие способности, формировать гражданскую позицию, способность к труду и жизни в условиях современного мира, формировать у обучающихся культуру здорового и безопасного образа жизни». [18]
Современные тенденции и стремительные изменения в дошкольном образовании привели к необходимости искать более совершенные подходы в решении вопроса развития познавательной активности дошкольников. Одной из наиболее перспективных в этом направлении технологий является моделирование. 
Целесообразность использования технологии моделирования в развитии познавательной активности дошкольников определяется их наглядно-образным мышлением: познавательная активность ребенка развивается с помощью специальных схем, моделей, карт которые в наглядной и доступной для него форме воспроизводят скрытые свойства и связи того или иного объекта.

Моделирование дает возможность развития наблюдательности и анализа явлений, проведения сравнения, обобщения и умения делать выводы, развития творческого мышления, логики познания, пытливости ума. Навыки моделирования позволяют воспитывать самостоятельную и ответственную личность, развивают творческое начало и умственные способности, способствуют развитию целеустремленности, настойчивости, формируют умение общаться со взрослыми и сверстниками.

При работе над темой автором были  выявлены противоречия: 

- между возможностью развития познавательной активности дошкольников через моделирование и отсутствием единой системы работы по использованию технологии моделирования в образовательной деятельности детей дошкольного возраста;
- между необходимостью использования технологии моделирования для развития познавательной активности дошкольников и недостаточным оснащением развивающей предметно-пространственной среды, направленной на проявление инициативности, самостоятельности;

- между необходимостью развития познавательной активности у дошкольников и недостаточным вниманием родителей к данной проблеме. 

Ведущая педагогическая идея опыта заключается в создании педагогических условий, способствующих повышению эффективности работы по развитию познавательной активности детей дошкольного возраста посредством использования технологии моделирования во всех видах детской деятельности. 

Длительность работы над опытом включает в себя три этапа: 

1 этап - констатирующий, сентябрь – ноябрь 2016 года, на котором выявлена проблема, изучена научно-методическая литература, подобран диагностический материал и проведена начальная диагностика познавательной активности дошкольников, организовано анкетирование родителей.

2 этап – формирующий, декабрь 2016 года – март 2019 года. На данном этапе педагогом разработана система работы по развитию познавательной активности дошкольников посредством технологии моделирования. 

3 этап – контрольный, апрель – май 2019 года, итоговая диагностика. 

Диапазон  опыта представлен системой использования технологии моделирования, направленной на развитие познавательной активности дошкольников, в рамках совместной деятельности (педагог – воспитанники – родители) и самостоятельной деятельности детей.

Теоретическая база опыта
Анализ научно-методической литературы показывает, что проблемы развития познавательной активности детей дошкольного возраста вызывают интерес как исследователей дошкольного детства, так и педагогических работников.

Автор статьи «Формирование познавательной активности» Д. Б. Годовикова считает, что познавательная активность – это стремление получить знания о явлениях окружающего мира, познавательная потребность и побуждаемая ею познавательная деятельность [7].
По словам Н. Н. Поддъякова, существует два типа детской активности: собственная активность и активность ребенка, стимулируемая взрослым, педагогом, родителем [13]. 

В своей работе «Освоение средств отношений предметов детьми пятого года жизни посредством моделирования» А. М. Вербенец говорит о том, что одним из эффективных средств, обеспечивающих успешность познания, является использование детьми мо​делей и активное участие в процессе моделирования. Моделирование – исследование объектов познания на их моделях; построение и изучение моделей реально существующих объектов, процессов или явлений с целью получения объяснений этих явлений, а также для предсказания явлений, интересующих исследователя[6].
В основу определения системы работы по развитию познавательной активности детей дошкольного возраста легли авторские пособия Л. Н. Вахрушевой «Воспитание познавательных интересов у детей 5-7 лет» [5], Л. Ю. Бутылкиной «Познавательное развитие детей дошкольного возраста» [4].

Из методического пособия З. А. Михайловой, Т. И. Бабаевой, Л. М. Клариной, 3. А.  Серовой «Развитие познавательно-исследовательских умений у старших дошкольников» педагогом использованы игровые обучающие ситуации, упражнения, математические задачи [11]. 

Из практического пособия Н. И. Захаровой «Играем с логическими блоками Дьенеша» автором взяты карточки-символы свойств [8].
В деятельности педагога использованы технологические карты сюжетно-ролевых игр, разработанные Т. В. Березенковой  в методическом пособии «Моделирование игрового опыта детей на основе сюжетно-ролевых игр» [2].
Из авторских пособий «Обучение связной речи детей 4-5 лет» Т. Ю. Бардышева, Е. Н. Моносова [1] и Л. В. Омельченко «Познавательно-речевое развитие дошкольников с использованием мнемотехники» использованы картинно-графические планы рассказов и мнемотаблицы [12].
На основе  пособий Г. П. Тугушевой, А. Е. Чистяковой «Экспериментальная деятельность детей среднего и старшего дошкольного возраста» [16] и С. А. Калиниченко,  Е. А. Дмитриевой, О. Ю. Зайцевой «Детское экспериментирование» [9] автором разработаны карты-схемы опытов.

Из практических пособий Н. Н. Леоновой «Обучение рисованию дошкольников 5-7 лет по алгоритмическим схемам» [10], М. Б. Халезовой-Зацепиной, А. А. Грибовской «Лепка в детском саду» [20], Е.А. Румянцевой «Аппликация» [14],  Е. В. Фешиной «Лего-конструирование в детском саду» [19], С. В. Соколовой «Оригами для дошкольников» [15] взяты алгоритмы создания творческих работ.

Модели трудовых поручений в образовательной деятельности дошкольников заимствованы у автора практического пособия «Приобщение дошкольников к труду» Т. М. Бондаренко [3].
Новизна опыта состоит в создании системы применения технологии моделирования в образовательной деятельности, направленной на  развитие познавательной активности детей дошкольного возраста. С этой целью автором
- разработан перспективно-тематический план образовательной деятельности с использованием технологии моделирования;

- собран банк дидактического материала по моделированию;

- созданы схемы, модели, алгоритмы, технологические карты.

    Характеристика условий, в которых возможно применение данного опыта. Опыт может быть применен в дошкольных образовательных учреждениях, реализующих основную образовательную программу дошкольного образования с детьми 5-7 лет. 

Раздел II
Технология опыта

Целью педагогической деятельности в данном направлении  является повышение уровня развития познавательной активности детей дошкольного возраста посредством применения технологии моделирования.
Для достижения цели были определены задачи: 

- способствовать развитию у дошкольников стремления получать представления об объектах окружающего мира, их свойствах и отношениях; о себе, других людях;

- развивать у дошкольников умения оперировать свойствами и отношениями, выявлять простейшие изменения и зависимости; 

- создать условия для развития у дошкольников навыка применения условного обозначения объектов или явлений, простейших форм символизации;

- обогащать развивающую предметно-пространственную среду моделями, схемами, технологическими картами, алгоритмами, развивающими играми;

- повышать компетентность родителей в вопросах развития познавательной активности дошкольников посредством технологии моделирования.
Образовательная деятельность с дошкольниками по развитию познавательной активности детей дошкольного возраста строится в соответствии с основными принципами дошкольного образования:

- содействие и сотрудничество детей и взрослых, признания ребенка полноценным участником образовательных отношений предусматривает решение программных задач в совместной деятельности педагогов, детей и родителей;

- построение образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребенка обеспечивает психологическую защищенность ребенка, эмоциональный комфорт, создание условий для самореализации с опорой на индивидуальные особенности  ребенка;

- поддержка инициативы детей в различных видах деятельности обеспечивает использование активных форм и методов организации образовательной деятельности дошкольников, способствующих развитию  у детей самостоятельности, инициативы, творчества;

- формирование познавательных интересов и познавательных действий ребенка в различных видах деятельности предполагает не передачу детям готовых знаний, а организацию деятельности, в процессе которой они сами делают «открытия», узнают новое путем решения доступных проблемных задач;

- возрастная адекватность дошкольного образования предусматривает развитие у дошкольников способности переносить ранее сформированные навыки в самостоятельную деятельность.
Работа по развитию познавательной активности дошкольников посредством технологии моделирования охватывает все виды детской деятельности.

Автором собран банк дидактического материала по моделированию (Приложение № 2).

Работа по развитию познавательной активности дошкольников посредством использования технологии моделирования проводится планово, системно, постоянно. Автором разработан перспективно-тематический план образовательной деятельности с использованием технологии моделирования (Приложение № 3).
В образовательной деятельности с дошкольниками  используются разные виды моделей:

- предметные модели, в которых воспроизводятся конструктивные особенности, пропорции, взаимосвязь частей каких-либо объектов. Например, макет огорода, аквариума, планеты Земля.

- предметно-схематические модели, в которых существенные признаки, связи и отношения представлены в виде предметов-макетов. Например, в календаре природы используются специальные значки-символы для обозначения сезонных изменений в неживой и живой природе.

- графические модели, которые передают обобщенно признаки, связи и отношения явлений. Например, план комнаты, кукольного уголка, маршруты, лабиринты.

В качестве условных заместителей используются символы разнообразного характера: предметные картинки, силуэтные изображения, геометрические фигуры; планы и условные обозначения.

Способы моделирования включают в себя обозначение предметов с помощью разнообразных заместителей; использование и создание разных видов условных схем; считывание и создание графических изображений признаков; ориентировку в пространстве по схеме; составление плана реального пространства; использование пространственно-временных моделей при составлении рассказов; самостоятельное создание моделей по собственному замыслу. 

Развитие познавательной активности детей дошкольного возраста посредством использования технологии моделирования осуществляется в совместной деятельности педагога и детей в рамках организованной образовательной деятельности и в режимных моментах, во взаимодействии с семьями воспитанников.

Активное использование технологии моделирования помогает педагогу повысить интерес дошкольников к познавательно-исследовательской деятельности. 
В познании окружающего мира технология моделирования используется в играх-экспериментах с песком, снегом, водой, светом, магнитами, используются разнообразные вещества, предметы и игрушки. 

Детей среднего возраста педагог знакомил с предметной моделью увиденного с помощью замещения реально существующих предметов условными предметами. Например, в игре «Тонет – не тонет» использовались разные предметы (мячик, карандаш, пуговица, шуруп), чтобы дать детям представление о плавучести предметов. Постепенно реальные предметы заменяли зарисовкой изображений, понятной детям (Приложение 4).
С детьми старшего дошкольного возраста автор использовал предметно-схематические модели. Например, в играх «Цветные капельки», «Волшебная вода» выделенные в объекте познания существенные компоненты и связи между ними обозначались при помощи картинок и предметов-заместителей (Приложение 5).
У старших дошкольников сама модель стимулирует экспериментирование с познаваемым объектом. Дети 6-7 лет проявляют интерес к символам, знакам, задают вопросы об истории их возникновения, часто самостоятельно упражняются в их написании и придумывают некоторые обозначения, поэтому при проведении игр-экспериментов с детьми этого возраста педагог использовал графические модели. Например, в ходе игр-экспериментов «Сделай радугу», «Цветные сигналы», «Испытание магнита», «Таинственные письмена», «Дружба красок» ставилась проблема, которую ребенок решал посредством проведения опыта и, анализируя, делал вывод, умозаключение, самостоятельно овладевал представлением о том или ином законе или явлении, развивая умение соотносить реальные объекты и их условные изображения в модели (Приложение 6). 

Использование технологии моделирования в играх-экспериментах удовлетворяет детскую любознательность, помогает вовлечь ребенка в активное познание окружающего мира, обогащает представления детей о разнообразных качествах и свойствах предметов.

Предлагаемый с помощью технологии моделирования материал содержит в себе элементы необычного, удивительного, неожиданного, вызывающие  интерес у дошкольников к познанию окружающего мира.

Об этом свидетельствуют открытые просмотры познавательно-исследовательской деятельности «Поисковая операция в космосе» в старшей группе (Приложение № 7) и итогового педагогического мероприятия «Сундучок сказок» в подготовительной к школе группе (Приложение № 8).

Формируя математические представления дошкольников, педагог использовала технологию моделирования в работе с различными дидактическими пособиями и развивающими играми (логические блоки Дьенеша, цветные счётные палочки Кюизенера, «Логические кубики», «Сложи узор», «Уникуб», «Танграм»). В ходе данной работы организовывалось обсуждение правил использования и назначения моделей, способов их замещения, правил кодирования и декодирования.
Например, в игре «Танграм» предметные модели объектов дошкольники замещают схематическими моделями, созданными из геометрических фигур (Приложение 9).
Работа с блоками Дьенеша в средней группе автором начата со знакомства с формой, затем с цветом. Детям предлагались игры и упражнения на развитие умения оперировать одним свойством (обобщать и классифицировать, сравнивать объекты по одному свойству): «Давайте познакомимся», «Дружат» - «не дружат», «Засели домики», «Собери бусы для куклы», «Помогите Мишке собрать фигуры», «Два обруча», «Хоровод», «Найди клад», «Волшебные камни», «Найди пару», «Где, чей гараж», «Цветок», «Дорожки» и др.

Например, в игре «Бусы» дети учились находить фигуру по знаково-символическим обозначениям свойств на карточках. Педагог показывал карточку с обозначением свойств, а дети находили соответствующую фигуру и последовательно выкладывали на столе.

Воспитанники старшей группы выполняли игровые упражнения на развитие умения оперировать сразу двумя, а затем и тремя свойствами. Для детей вводился специальный код, графически изображающий данные свойства. Это позволило сформировать способность к моделированию и замещению свойств. Детям предлагались такие игры, как «Что изменилось», «Найди не такую», «Продолжи ряд», «Цепочка», «Поможем Золушке», «Угощение для медвежат», «Художники», «Лабиринт», «На свою веточку», «Гусеница», «Волшебное дерево», «Паровозики», «Магазин», «Найди цветок» и др.
Так, в игре «Магазин» дошкольники  учились выявлять и абстрагировать свойства блоков. Дети приходили в магазин, где представлен большой выбор игрушек. У каждого ребенка было 3 логические фигуры – «денежки». За одну «денежку» можно взять только одну игрушку. Купить можно только такую игрушку, в которой есть хотя бы два свойства логической фигуры. 
Дошкольники подготовительной к школе группы,  освоив логические операции и язык символов,  учились кодировать и декодировать информацию в играх: «Найди меня», «Раздели блоки», «Логический поезд», «Автотрасса», «Необычные фигуры», «Помоги фигурам выбраться из леса», «Космический корабль», «Волшебный мешочек» и др.
Например, в игре «Найди меня» воспитанники читали кодовое обозначение геометрических фигур и находили соответствующий код. Дети делились на две группы: одна группа оперировала карточками, другая – блоками. Дети первой группы раскодировали карточки, дети из второй группы показывали закодированную геометрическую фигуру. (Приложение 10)
Оперируя графическими моделями с условными обозначениями блоков, дети выполняли различные действия: выкладывали, меняли местами, убирали, прятали, искали, делили и, что очень важно, рассуждали по ходу игр. 
Использование логических блоков Дьенеша повышает уровень познавательных способностей дошкольников; дает воспитанникам возможность успешно овладевать основами математики и информатики, дети проявляют самостоятельность, инициативу; у дошкольников развивается логическое мышление, навыки сотрудничества.

Познавательная активность дошкольников в коммуникативной деятельности успешно развивается педагогом с помощью такого приема моделирования, как  мнемотехника.
Мнемотехника – совокупность специальных приёмов и способов, облегчающих запоминание нужной информации и увеличивающих объём памяти путём образования ассоциаций. 

Начиная со средней группы, педагог знакомила дошкольников с мнемоквадратами – понятными изображениями, которые обозначают одно слово или словосочетание. Например, яркое солнце, темная тучка и т.д.
Затем воспитанникам демонстрировались мнемодорожки – это несколько картинок, по которым можно составить небольшой рассказ. Например, о правилах обращения с электроприборами, о правилах поведения в лесу.
Детям старшего дошкольного возраста предлагаются мнемотаблицы – это дидактический материал, который содержит графическое изображение природных явлений, объектов, каких-либо действий. Например, схема описания насекомых, животных, птиц и т.д. (Приложение 11)
Предметно-схематические модели помогают детям в ходе составления загадок;  описательных рассказов о временах года, о предметах и объектах окружающего мира. 
Картинно-графический план, выполненный в виде мнемотаблицы, служит стимулирующим средством, как и любая наглядность, повышает познавательный интерес, побуждает ребенка анализировать и рассуждать, развивает фантазию и воображение. 

Приемы моделирования автор использует и в изобразительной деятельности. Детям предлагаются технологические карты, на которых с помощью условных обозначений продемонстрированы последовательность и приёмы работы в лепке, в рисовании, в аппликации. 

Технологические карты дают возможность зрительно воспринимать план своих действий, развивают у дошкольников самостоятельность и познавательную активность. Стремление к достижению цели ставит детей перед необходимостью познавать объекты и предметы окружающего мира.
Например, во время рисования «Друзья для Снеговика» ребята с помощью технологической карты рисования узнали, что снеговика можно изобразить с помощью геометрических фигур (Приложение 12).
Технология моделирования активно используется и во время организации двигательной деятельности дошкольников. Например, на утренней гимнастике педагог делит дорожку на несколько этапов, чтобы повысить активность, заинтересованность дошкольников, на каждом отрезке дорожки ставит предметные модели, на которых изображены животные, выполняющие определённые движения. На отрезке ходьба «на носках» показана лиса, на отрезке «прыжки» – заяц, на отрезке «бег» – лошадка (Приложение 13). Предметно-схематические модели используются при выполнении детьми физических упражнений. На прогулке воспитанникам демонстрируются карточки, где символически изображается вид упражнения. Темп указывается цветом: красный – быстро, синий – в среднем темпе, зелёный – медленно, количество повторений записывается кружками и цифрой (Приложение 13). На прогулке автор применяет графические модели в играх-соревнованиях и эстафетах (Приложение 13). Дети, соединяя карточки-схемы, самостоятельно составляют варианты подвижных игр (Приложение 13). Таким образом, использование схем и моделей способствует развитию у дошкольников желания научиться «читать» информацию на карточках и ориентироваться по ним, развивается инициатива.
В организации трудовых поручений для дошкольников помогают алгоритмы, схемы и модели. С их помощью дети знакомятся со свойствами предметов и явлений, получают знания об орудиях труда, приобретают навыки работы с ними. Например, при выполнении поручений «Уход за комнатными растениями» воспитанники узнали о способах и средствах ухода за комнатными растениями (Приложение 14). 
Во время игровой деятельности дошкольников в качестве модели автором используется технологическая карта игры. Технологическая карта предлагает новый подход в организации сюжетно-ролевой игры путем ее моделирования. Опираясь на разработанную модель, воспитанники вместе с  педагогом разбирают план организации сюжетной игры, определяют игровые эпизоды, действия участников игры. Дети знакомятся с профессиями, познают мир социальных отношений между людьми.

В совместной игровой деятельности педагога с детьми используется технологическая карта, которая помогает организовать любую сюжетно-ролевую игру. Она универсальна для любого возраста и любого сюжета. Например, в игре «Водители» ребята сначала приглашают друзей поиграть, затем распределяют роли: «Водитель», «Пассажиры», «Пешеходы». После этого игроки в соответствии с ролями готовят игрушки: расстилают коврик с пешеходным переходом, сооружают автобус из мягких модулей, устанавливают макет светофора, готовят руль. Когда атрибуты подготовлены, дети предлагают игровые ситуации, обсуждают сюжет игры и играют. По окончании игры все ее участники убирают атрибуты на место (Приложение 15).
В соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» родители являются участниками образовательных отношений, поэтому организация образовательной деятельности дошкольников посредством технологии моделирования осуществляется в тесном контакте с семьями воспитанников. 
Большой интерес представлял мастер-класс для родителей «Использование технологии моделирования в познавательном развитии», в ходе которого воспитатель познакомила родителей с особенностями развития познавательной активности детей дошкольного возраста посредством использования в образовательной деятельности технологии моделирования.

Встреча в педагогической гостиной «Роль моделирования в формировании элементарных математических представлений» позволила активизировать работу с родителями по данной проблеме. 

С целью повышения компетентности родителей в вопросах детского моделирования разработана презентация «Универсальная развивающая игра – блоки Дьенеша».

Для привлечения внимания родителей к проблеме развития познавательной активности дошкольников оформлена памятка «Составляем рассказ с помощью модели», разработан буклет «Алгоритмы в помощь родителям».

Родители приняли активное участие в игровом практикуме «Моделируйте вместе с нами» (Приложение № 16). 
Проведенные мероприятия заинтересовали родителей и вызвали желание участвовать в обогащении развивающей предметно-пространственной среды группы. 
Совместно с родителями были созданы модели экологических систем: «Уголок леса», «Деревенский двор», «Север», «Пустыня», «Пруд», «Океан». Совместно с дошкольниками в группе были изготовлены макеты:   «Солнечная система», «Времена года», «Огород», «Русская изба», «Перекресток», «Зоопарк», «Стадион». Эти модели используются в непосредственно образовательной деятельности, в режимных моментах, в совместной деятельности детей и педагогов. Дети с интересом работают с этими моделями и самостоятельно. Например: в «Уголке леса» меняют объекты соответственно сезону; придумывают и моделируют различные ситуации. 

Развивающая предметно-пространственная среда группы моделируется с учетом интересов и потребностей воспитанников. Она насыщена разнообразными моделями (схемы для моделирования, конструирования, лепки, аппликации, рисования; карточки со свойствами блоков Дьенеша; мнемотаблицы для составления рассказов, загадок; карты-схемы опытов; алгоритмы трудовых поручений, технологические карты сюжетно-ролевых игр и др.). Насыщенная моделями развивающая предметно-пространственная среда группы стимулирует познавательную активность детей, побуждает делать сознательный выбор, выдвигать и реализовывать собственные инициативы, принимать самостоятельные решения, а также формировать личностные качества дошкольников и их жизненный опыт. 

Раздел III
Результативность опыта

Диагностика уровня познавательной активности дошкольников, проведенная по методике М. Б. Шумаковой «Вопрошайка» позволила выявить следующее:
	Критерий
	2016/2017


	2017/2018


	2018/2019



	Владеют разнообразными способами познания окружающего мира
	16%
	28%
	52%

	Активно производят мыслительные операции
	20%
	36%
	64%

	Хорошо развиты предпосылки поисковой деятельности
	12%
	24%
	72%


В результате использования в образовательной деятельности технологии моделирования наблюдалась положительная динамика в развитии познавательной активности дошкольников.

Анализ педагогических наблюдений позволяет сделать вывод о том, что используемая во всех видах детской деятельности технология моделирования на практике показала свое преимущество и позитивные результаты в развитии познавательной активности дошкольников:
- дошкольники стремятся получать представления об объектах окружающего мира, их свойствах и отношениях; о себе, других людях;

- дети оперируют свойствами и отношениями предметов и явлений, выявляют простейшие изменения и зависимость; 

- воспитанники владеют навыками условного обозначения объектов или явлений, простейшими формами символизации;

- дошкольники  умеют анализировать, сравнивать, группировать;

- дети самостоятельно создают оригинальные творческие работы.
Развивающая предметно-пространственная среда группы обогатилась моделями, схемами, алгоритмами, технологическими картами, что способствует становлению инициативности и самостоятельности воспитанников в познании окружающего мира.
Анкетирование родителей показало, что:

- повысился уровень компетентности родителей по технологии моделирования;

- 96% родители проявляют интерес к моделированию в разных видах совместной деятельности с детьми;

- у 92% родителей сформировались представления о технологии моделирования как эффективном средстве развития познавательной активности детей. 

Таким образом, усилиями участников образовательных отношений (педагог – дети – родители) успешно решается важный вопрос – развитие познавательной активности дошкольников посредством технологии моделирования.
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Приложение 1
Диагностический инструментарий

Методика «Вопрошайка» (М. Б. Шумаковой.)

Цель: изучение познавательной активности ребенка – дошкольника, умения задавать вопросы.

Диагностические показатели: любознательность, интересы, познавательная потребность, познавательный интерес.

Возрастной диапазон: дошкольный возраст.

Источник информации: дети

Форма и условия проведения: индивидуальная

Инструкция. Подберите две картинки. Одна должна быть близка детям по содержанию (это могут быть играющие дети, зимние развлечения и т. п., на другой должны быть изображены незнакомые для него объекты. Предложите ребенку поиграть в игру «Вопрошайка». Скажите, что он может спрашивать обо всем, что ему хочется узнать о предметах, изображенных на картинках. В протоколах зафиксируйте имена, пол, возраст и вопросы каждого ребенка.

Обработка и интерпретация данных. Полученные материалы обрабатываются по следующим критериям:

– широта охвата предметов, изображенных на картинках;

– количество вопросов, задаваемых одним ребенком;

– тип вопросов.

1-й тип. Устанавливающие вопросы – это вопросы, направленные на выделение и идентификацию объекта исследования («Кто это?», «На чем стоят книги?»).

2-й тип. Определительные вопросы – связанные с выделением всевозможных признаков и свойств объектов, определением временных и пространственных характеристик («Верблюд любит хлеб?», «А из чего сделана шапка?», «А вода холодная?»).

3-й тип. Причинные вопросы – относящиеся к познанию взаимосвязи объектов, выявлению причин, закономерностей, сущности явлений («Почему мальчик хмурый?», «Зачем девочке нужна сумка?», «А что ли они замерзли?»).

4-й тип. Вопросы – гипотезы, выражающие предположения («Мальчик не идет в школу, потому что он не сделал уроки?», «Девочка плачет, потому что она потерялась?»).

Оценка результатов

10 баллов – ребенок задал 4 вопроса и более всех типов; 

8 – 9 баллов ребенок задал 3 – 4 вопроса всех типов; 

4 – 7 баллов ребенок задает от 2 до 3 вопросов; 

2 – 3 балла ребенок задает 1 вопрос; 

0 – 1 балл ребенок не смог задать ни одного вопроса.

Перевод баллов в уровень:

10 баллов – очень высокий уровень; 

8 – 9 баллов – высокий уровень; 

4 – 7 баллов – средний уровень; 

2 – 3 балла – низкий уровень; 

0 – 1 балл – очень низкий уровень.

Приложение 2

Перечень дидактического материала для моделирования.

1. Алгоритмы для формирования навыков по самообслуживанию

- «Моем руки»

- «Умываемся»

- «Одеваемся на прогулку»

- «Складываем вещи в шкаф»

- «Заправляем кровать»

- «Как пользоваться носовым платком»

2. Карточки «Свойства логических блоков Дьенеша»

- карточки с символами двух свойств

- карточки с символами трех свойств

- карточки с символами четырех свойств

- карточки с отрицанием свойств

3. Картотека развивающих игр с блоками Дьенеша

Для средней группы:

- «Давайте познакомимся»

- «Дружат» - «не дружат»

- «Найди свой домик»

- «Собери бусы для куклы»

- «Помогите Мишке собрать фигуры»

- «Хоровод»

- «Отрицание цвета»

- «Отрицание формы»

- «Отрицание размера»

- «Отрицание толщины»

- «Загадки без слов»

- «Волшебные камни»

- «Найди пару»

- «Где, чей гараж»

- «Цветок»

- «Угадай–ка»

- «Засели домики»

- «Дорожки»

- «Кошки – мышки»

- «Угадай фигуру»

- «Построим дома»

Для старшей группы:

- «Что изменилось»

- «Найди не такую»

- «Продолжи ряд»

- «Цепочка»

- «Алгоритм»

- «Второй ряд»

- «Поможем Золушке»

- «Клад»

- «Угощение для медвежат»

- «Улитка»

- «Домино»

- «Художники»

- «Лабиринт»

- «На свою веточку»

- «Помоги муравьишкам»

- «Гусеница»

- «Волшебное дерево»

- «Паровозики»

- «Этажи»

- «Магазин»

- «Найди цветок»

Для подготовительной к школе группы:

- «Раздели блоки»

- «Засели домики»

- «Логический поезд»

- «Автотрасса»

- «Необычные фигуры»

- «Поймай тройку»

- «Помоги фигурам выбраться из леса»

- «Сократи слово»

- «Космический корабль»

- «Волшебный мешочек»

4. Схемы для моделирования из геометрических фигур

- Дом

- Корабль

- Ракета

- Поезд

- Автомобиль

- Робот

- Ель

- Снеговик

- Цветок

- Гриб

- Рыбка

- Птица

- Кот

- Гусь

- Лебедь

- Лиса

- Заяц

- Волк

5. Схемы для конструирования

1) Схемы построек из пластмассового конструктора:

- «Кнопочка»

- «Щелкунчик»

- «Зигзаг»

- «Гарпун»

- «Спиралька»

- «Цветочное царство»

- «Забавные фигурки»

- «Соединялкин»

- «ЛЕГО»

2) Схемы построек из металлического конструктора «Малыш»

3) Схемы построек из деревянного конструктора «Томик»

4) Схемы для конструирования из бумаги «Оригами»

- Лягушка

- Птичка

- Собака

- Лиса

- Бабочка

- Волк

- Заяц

- Гриб

- Цветочек

- Лодочка

- Ракета

- Рыбка

- Пингвин

- Верблюд

- Рукавичка

6. Мнемодорожки 

- к скороговоркам

- к чистоговоркам

- к пословицам

- к загадкам

- к стихотворениям

7. Мнемотаблицы по речевому развитию

- Времена года

- Животное

- Дерево

- Насекомое

- Овощи

- Игрушка

     - Птица

     - Профессия 

- Бытовая техника

     - Мебель

     - Посуда

     - Строение

- Головной убор

     - Одежда

- Обувь

    - Транспорт

    - Цветы

    - Правила поведения в лесу

    - Расскажи о себе

8.  Мнемотаблицы трудовых поручений

- Дежурство

- Сервируем стол

- Уход за комнатными растениями

- Посадка растений

9.  Схемы опытов

- с водой

- с воздухом

- с магнитами

- со статическим электричеством

- с песком

10.  Технологические карты по изобразительной деятельности

- поэтапная лепка

- поэтапное рисование

11.  Схемы для  двигательной деятельности

- физические упражнения

- подвижные игры

12.  Технологические карты для сюжетно-ролевых игр
Приложение 3

Фрагмент перспективно-тематического плана

образовательной деятельности в средней группе

с использованием технологии моделирования 

Месяц: октябрь

Тема: «Золотая осень в родном крае»

Программное содержание:   расширение представлений об изменениях в природе родного края осенью; обогащение знаний об овощах и фруктах, деревьях и цветах, птицах и животных, поощрение желания наблюдать за живыми объектами и явлениями неживой природы; экспериментировать с объектами природы; выражать свои впечатления в создании декоративных композиций и рисунков.

	Образовательная область
	Вид деятельности
	Цель

	Социально-коммуникативное развитие
	1. Сюжетно-ролевая игра «Овощной магазин».

2. Строительная игра «Больница для лесных жителей»


	Создание условий для организации совместной игровой деятельности, используя технологическую карту.

Создание условий для развития умений строить из конструктора ЛЕГО по схемам.

	Познавательное развитие
	1. Познавательно-исследовательская 

деятельность «Осень в лесу».

2. Познавательно-исследовательская деятельность «В осеннем парке гуляем, 

птичек считаем».
	Обогащение представлений о правилах поведения в лесу с помощью знаков.

Развитие умений считать в пределах 5, используя в качестве предметов-заместителей логические блоки Дьенеша.

	Речевое развитие
	1. Коммуникативная деятельность 

«Осенние загадки».

2. Чтение художественной литературы «В гостях у сказки «Пых».
	Формирование умений составлять загадки об овощах и фруктах с опорой на мнемодорожки.

Создание условий для формирования у детей навыка связно пересказывать текст, используя иллюстрации сказки в игре «Что сначала, что потом?»

	Художественно-эстетическое развитие
	1. Изобразительная деятельность «Веточка рябины» (лепка).

2. Изобразительная деятельность 

 «Птицы на ветках» (аппликация).
	Создание условий для  формирования умения лепить гроздь рябины, используя технологическую карту.

Закрепление представлений о строении птиц с помощью схемы.

	Физическое развитие
	1. Подвижная игра «Солнце и дождик».

2. Игра-эстафета «Собери урожай»
	Обогащение игрового опыта в процессе использования символов.

Создание условий для развития двигательных навыков через использование алгоритма эстафеты.


Фрагмент перспективно-тематического плана

образовательной деятельности в старшей группе

с использованием технологии моделирования 

Месяц: январь

Тема: «Богатство природы Белогорья»

Программное содержание:   формирование знаний о природном богатстве родного края; обогащение активного словаря детей новыми словами (Красная книга, полезные ископаемые, водохранилище); повышение познавательного интереса к Заповедникам Белогорья; включение дошкольников в природоохранную деятельность.

	Образовательная область
	Вид деятельности
	Цель

	Социально-коммуникативное развитие
	1. Сюжетно-ролевая игра «Путешествие по Заповеднику».

2. Трудовое поручение «Уход за растениями».


	Развитие умений создавать игровую обстановку, используя модели.

Создание условий для развития умений ухаживать за растениями, используя алгоритм.

	Познавательное развитие
	1. Экспериментальная 

деятельность «Рисующие камни».

2. Познавательно-исследовательская деятельность «Ловись, рыбка, большая и маленькая».
	Закрепление представлений о свойствах мела и угля с помощью знаков-символов.

Развитие умений сравнивать предметы, используя карточки-символы логических блоков Дьенеша.

	Речевое развитие
	1. Коммуникативная деятельность 

«Спор полезных ископаемых».

2. Чтение художественной литературы «Что такое река?» (В.Степанов)
	Создание условий для развития умений последовательно, связно рассказывать сказку о полезных ископаемых, используя мнемоквадраты.

Развитие умений составлять мнемотаблицу для заучивания стихотворения.

	Художественно-эстетическое развитие
	1. Конструирование из бумаги

 «Квакша – редкое животное».

2. Изобразительная деятельность «Кто это ползет, на себе свой дом везет» (рисование).

	Создание условий для формирования умения конструировать поделку «Лягушка» в технике оригами по схеме.

Создание условий для развития умения  рисовать улитку, используя технологическую карту.

	Физическое развитие
	1. Хороводная игра «Рыба-окунечек».

2. Физическое упражнение «Послушный камешек».
	Создание условий для разучивания движений с помощью схем.

Формирование умения метать предмет вдаль с опорой на схему упражнения.


Фрагмент перспективно-тематического плана

образовательной деятельности в подготовительной к школе группе

с использованием технологии моделирования 

Месяц: апрель

Тема: «Мир технических чудес»

Программное содержание:   обогащение представлений о предметах рукотворного мира и бытовой технике; закрепление знаний о разнообразии материалов; активизация словаря детей словами (предметы-помощники, металл, пластмасса, отвертка, гаечный ключ, схема); активное включение дошкольников в конструктивную и экспериментальную деятельность по изготовлению моделей; систематизация знаний о безопасном поведении в быту.

	Образовательная область
	Вид деятельности
	Цель

	Социально-коммуникативное развитие
	1. Сюжетно-ролевая игра «Конструкторское бюро».

2. Настольная игра «Что из чего»

	Закрепление умений ориентироваться по маршруту.

Обогащение представлений о материалах с помощью предметно-схематических моделей.

	Познавательное развитие
	1. Познавательно-исследовательская деятельность «В гостях у Фиксиков».

2. Познавательно-исследовательская деятельность «Добрые приборы».

3. Экспериментальная деятельность «Безопасный ток».
	Развитие умений составлять карточки-символы логических блоков Дьенеша.

Закрепление представлений о безопасном поведении в быту за счет создания знаков-символов.

Обобщение представлений об электростатическом напряжении с помощью графической модели опыта.

	Речевое развитие
	1. Коммуникативная деятельность 

«Что ты знаешь обо мне?».

2. Чтение художественной литературы «Сказка о том, как электроприборы поссорились»
	Создание условий для развития умения составлять описательные рассказы о бытовых приборах с опорой на мнемотаблицу 

Развитие умений пересказывать авторскую сказку по плану.

	Художественно-эстетическое развитие
	1. Изобразительная деятельность

(лепка) «Инструменты для Самоделкина».

2. Изобразительная деятельность (рисование) «Бытовые приборы для Золушки».
	Развитие умений лепить инструменты, опираясь на технологическую карту.

Создание условий для развития умения  рисовать бытовые приборы по схеме.

	Физическое развитие
	1. Малоподвижная игра «Где мы были, мы не скажем…».

2. Пальчиковая игра «Изобретатель».


	Развивтие умений отражать действия с электроприборами пантамимикой, используя предметные модели. 

Создание условий для развития мелкой моторики с помощью алгоритма движения пальцев.


                                                                     Примеры разных видов моделирования                                 Приложение № 4

Предметная модель (Игра «Тонет – не тонет»)
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Примеры разных видов моделирования                                 Приложение № 5

Предметно-схематическая модель (Игра-эксперимент «Волшебная вода»)
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  Примеры разных видов моделирования                                   Приложение № 6 

Графическая модель (Игра-эксперимент «Дружба красок»)
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Примеры разных видов моделирования                                 Приложение № 9 

Схема для моделирования из геометрических фигур (Игра «Танграм»)
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Примеры разных видов моделирования                                 Приложение № 10 

Карточки «Свойства логических блоков Дьенеша» (Игра «Найди меня»)
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Примеры разных видов моделирования                                 Приложение № 11

Схема описания птиц
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Примеры разных видов моделирования                                 Приложение № 12

Технологическая карта (рисование) «Снеговик»
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Примеры разных видов моделирования                                 Приложение № 13

Предметная модель движения («На носках», «прыжки», «бег»)
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Примеры разных видов моделирования                                 Приложение № 13

Предметно-схематическая модель (Физическое упражнение «Змейка»)



Примеры разных видов моделирования                                Приложение № 13

Схема игры-соревнования «Собери урожай»



Примеры разных видов моделирования                                 Приложение № 13

Технологическая карта подвижной игры «Кот и мыши»


Примеры разных видов моделирования                                 Приложение № 14

Алгоритм «Сажаем цветы»
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Примеры разных видов моделирования                                 Приложение № 15

Технологическая карта сюжетно-ролевой игры


Конспект познавательно-исследовательской деятельности 

в старшей группе «Поисковая операция в космосе»

Цель: систематизация представлений по образовательной области «Познавательное развитие».

Задачи:

- способствовать закреплению знаний о сезонных изменений в природе и в жизни людей;

- создать условия для обобщения представлений о многообразии мира животных; для развития умений относить их к определенным группам;

- способствовать систематизации знаний о жизни животных и растений в разных климатических условиях: в пустыне, на севере;

- создать условия для повторения представлений о родном городе, крае, стране, планете;

- способствовать повторению знаний о днях недели, упражнять в умении называть части суток;

- совершенствовать умение моделировать изображение ракеты из геометрических фигур по схеме, развивать мелкую моторику рук;

- поддерживать интерес к экспериментальной деятельности, развивать наблюдательность, умение высказывать предположения и делать выводы.

- побуждать к проявлению инициативы, поощрять право выбора.

- воспитывать дружелюбие, желание помогать окружающим.

Оборудование:  экран, проектор, ноутбук, магнитофон, мольберт, баночки с водой, металлические шурупы, магниты, блоки Дьенеша, схема «Ракета», иллюстрации фиксиков, карточки с индивидуальними заданиями «Перелетные и зимующие птицы», простые карандаши, экосистемы «Пустыня» и  «Север», иллюстрации животных, пазлы «Насекомые», схема-модель «Расскажи-ка», карточки с цифрами и знаками.

Ход.

I. Организационный момент

1) Вовлечение в образовательную деятельность.

Дим Димыч по скайпу просит найти фиксиков. 

- Ребята, у меня случилась беда! Пропали фиксики, остались только какие-то баночки. Помогите найти фиксиков.

Дети рассматривают баночки.

2) Опыт с магнитами.

Дети располагаются за столом. 

На столе баночки с водой и шурупами, магниты.

- Ребята, что происходит с фиксиками, когда они хотят спрятаться? 

Дети рассказывают, что Фиксики превращаются в болтики

- Как вы думаете, куда могут спрятаться фиксики?

Дети высказывают свои предположения.

- Давайте посмотрим на баночки, которые обнаружил Дим Димыч. Что в баночках? 

Дети сообщают, что в баночках находятся шурупы

- Наверное это фиксики. Как же нам достать шурупы, чтобы не замочить руки?

Дети высказывают свои предположения.

- Из чего сделан шуруп? 

Дети рассказывают, что шуруп изготовлен из металла.

- Подумайте, как мы будем доставать шуруп из воды с помощью магнита?

Дети высказывают свои предположения.

- Посмотрите на схему опыта. Сначала необходимо поднести магнит к стенке баночки, а затем протянуть магнит вверх. Металлический шуруп будет двигаться вместе с магнитом. Давайте вместе проведем такой опыт.

Дети совместно с воспитателем проводят опыт.

- Почему магнит помог нам достать шуруп?

Дети делают вывод, что металлические предметы притягиваются к магниту.

II. Мотивационно-ориентировочный этап

1) Создание проблемной ситуации «Фиксики в космосе».

Дети располагаются на ковре.

Сообщение от Папуса и Маси.

- Ребята, все маленькие фиксики отправились в космическое путешествие, но инопланетяне не хотят, чтобы фиксики вернулись домой.

- Ребята, что же делать? Как вернуть фиксиков домой?

Дети высказывают свои предложения.

2) Блиц-опрос «Центр подготовки космонавтов».

- Если Вы согласны отправиться выручать фиксиков, вам необходимо пройти испытания перед полетом в центре подготовки космонавтов. В какой группе находится цент подготовки космонавтов?

- В каком детском саду находится цент подготовки космонавтов?

- На каком микрорайоне находится наш детский сад?

- А какие еще микрорайоны есть в нашем городе?

- Как называется город, в котором мы живем? 

- А в каком крае мы живем?

- А какие города в Белгородском крае вы знаете?

- А какой город главный в нашем крае?

- Как называется столица нашей Родины? 

- Как называется страна, в которой мы живем? 

- Как называется наша планета? 

- Кто первым отправился в космос? 

- Как звали первого космонавта? 

- Назовите планеты Солнечной системы? 

III. Поисковый этап

1) Конструирование ракеты по схеме из блоков Дьенеша 

Дети располагаются за столом. 

- Какой же вы знаете самый быстрый транспорт для полета в космос? 

Дети сообщают о ракете.

- Все готовы к полету, но у нас нет самого главного - ракеты. Давайте поработаем конструкторами и построим сами ракету.

(Дети делятся по подгруппам и строят ракету по схеме из блоков Дьенеша) 

IV. Практический этап

1) Словесная игра «Продолжи пословицу» (в кругу).

- Чтобы наша ракета взлетела, нужно начать обратный отсчет.

Дети считают от 10 до 1.

(На магнитной доске планеты Солнечной системы, за каждой планетой фиксик) 
- Ребята, мы приближаемся к красной планете Марс. Марсиане очень дружелюбные инопланетяне. А чтобы нам с ними подружиться, надо вспомнить пословицы о дружбе. Я буду начинать пословицу, а вы заканчивать.

Не имей сто рублей, …а имей сто друзей.

Крепкую дружбу …и топором  не разрубишь

Нет друга, ищи,… а найдёшь - береги.

Один за всех… и все за одного.

Человек без друзей,…что дерево без корней.

- Молодцы, мы с вами нашли Симку.

2) Игровое упражнение «Загадки-отгадки» (на ковре).

- Летим на самую большую планету Солнечной системы - Юпитер. Обитатели этой планеты очень любят загадывать загадки.

Светает рано по утрам, весь снег растаял тут и там, 

Ручей шумит как водопад, скворцы в скворечники летят, 

Звенят под крышами капели, медведь с еловой встал постели, 

Всех солнышко теплом ласкает, кто это время года знает? 

Дети отгадывают загадку и объясняют, какие слова помогли им.

- Назовите весенние месяцы? 

Дети перечисляют весенние месяцы.

- А какие еще времена года вы знаете?

Дети называют времена года.

- Ребята, жители планеты Юпитер хотят знать, что перепутал художник  на картинках?

 Дети сообщают, что художник перепутал времена года.

- Какое время года изображено на картинке? 

Дети рассказывают, что на картинке изображена весна.

- По каким признакам вы догадались, что это весна?

Дети называют признаки весны.

- Молодцы, мы с вами нашли Нолика.

3) Дидактическая игра «Четвертый лишний» (вокруг стола)

- Наша поисковая операция продолжается, и мы приближаемся к планете-лежебоке – Уран. Мы найдем фиксика, если поиграем в игру «Четвертый лишний». Для этого давайте вспомним, на какие группы делятся все птицы?

Дети рассказывают, что птицы делятся на зимующих и перелетных.

- Выберите карточку, и найти в ней лишнюю птицу.

Дети выбирают карточку, находят среди изображенных птиц лишнюю, объясняют свой выбор.

- Молодцы, мы с вами нашли Фейера.

 4) Игра-моделирование «Кто где живет» (на ковре)

- Спешим на планету с необыкновенно красивыми кольцами – Сатурн. Жители планеты Сатурн хотят знать, какие животные живут в пустыне и на севере. Они предлагают вам выбрать любое животное, назвать его и рассказать, где оно живет.

(Дети выбирают картинки животных, рассказывают, где они живут, и помещают в экосистему «Пустыня» или «Север»)

- Молодцы, мы с вами нашли Игрека.

5) Занимательная игра «Собери картинку» (на ковре)

- Продолжим космическое путешествие на планету Венера. Жители планеты Венера предлагают собрать картинки и рассказать, кто на них изображен.

(Дети собирают изображения насекомых)

- К какой группе животных относятся все эти живые существа?

Дети сообщают, что эти живые существа относятся к насекомым.

- Молодцы, мы с вами нашли Шпулю.

6) Игровое упражнение «Вопрос-ответ» 

Воспитатель предлагает встать в круг. 

- А сейчас мы отправляемся на далекую и холодную планету Нептун, где надо  вспомнить какой сегодня день недели? 

- Какой день был вчера? 

- Какой день будет завтра? 

- Сколько выходных в неделе? Назовите их. 

- Какие части суток вы знаете? 

- Молодцы, мы с вами нашли Верту.

- Посмотрите в «бинокли» налево, направо. Мы приближаемся к планете Земля. 

V. Рефлексивно-оценочный этап.
- Ребята, посмотрите, мы вернули домой всех фиксиков! Мы сегодня молодцы! А почему мы молодцы? 

Дети делятся своими впечатлениями.

- Ребята, в благодарность за возвращение фиксиков домой Дедус дарит каждому из вас Помогатор, которые вы раскрасите в свой любимый цвет, и приглашает вас на веселый танец Фиксиков

(Дети получают раскраски Помогатор и танцуют танец Фиксиков).
Приложение 8
Конспект педагогического мероприятия

в подготовительной к школе группе

«Сундучок сказок»

Задачи:
- создать условия для актуализации знаний о сказках; для совершенствования  умений узнавать сказку по схемам, фразам, иллюстрациям, эпизодам;

- способствовать закреплению умений моделировать по схеме из геометрических фигур; развитию умений декодировать блоки Дьенеша по четырем свойствам (цвет, форма, величина, толщина);

- упражнять в воспроизведении структуры сказки с помощью моделирования; закреплять навыки пересказа сказок по мнемотаблице;
- развивать пространственные представления, конструктивное мышление, логику, зрительную память, воображение, речевую активность детей, умение анализировать, делать выводы;
- обогащать опыт сотрудничества и дружеских взаимоотношений со сверстниками и взаимодействия с педагогом;

- поощрять проявление инициативы, поддерживать право выбора;

- побуждать к самостоятельности;  

- воспитывать интерес к совместной деятельности, уважение друг к другу.

Оборудование: ноутбук, проектор, экран, магнитофон, звуковой файл «Голос сказочника», иллюстрация «Сказочник», сундучок, книги «Гуси-лебеди», «По щучьему веленью», «Царевна-лягушка», игра «Танграм», схемы «Гусь», «Лебедь», блоки Дьенеша, карточки со свойствами логических блоков, иллюстрация сказки «Царевна-лягушка», удочки на магнитах и рыбки с цифрами, голубая ткань для имитации «Волшебное озеро», картинки с точками к мнемотаблице по сказке «По щучьему велению», карта «Сказочная страна», вывески на воздушных шарах «Избушка на курьих ножках», «Королевский дворец».

Ход познавательно-исследовательской деятельности
I. Организационный момент

1. Коммуникативная игра «Здравствуйте»

Дети подходят к воспитателю и становятся в круг.

Воспитатель: 

- Здравствуйте, ребятишки,

И девчонки, и мальчишки!

В круг скорее становитесь,

Крепче за руки держитесь.

Друг на друга посмотрите

И улыбки подарите!

Раз, два, три, четыре, пять -

Будем весело играть!

II. Мотивационно-ориентировочный этап

1) Сюрпризный момент «Сундучок сказок»

- Ребята, я пришла к вам в гости с сундучком сказок. Давайте посмотрим, какие удивительные сказки живут в сундучке! 

2) Проблемная ситуация «Исчезновение сказок»

Дети открывают сундучок, обращают внимание, что в нем ничего нет.

- Ребята?! А куда же исчезли книги со сказками из сундучка? 

III. Поисковый этап

1) Ситуация общения «Помощники»

- Что же нам делать? Как вернуть сказки в волшебный сундучок?

 Дети рассуждают, высказывают свои предположения. 

2) Игровая ситуация «Встреча со Сказочником»

 Раздается звук скайпа. 

- Ребята, кто-то звонит нам по скайпу.
На экране появляется Сказочник: 
- Здравствуйте, ребята! Я – Сказочник! Я помогу вам. Вы можете найти книги в Стране Сказок. А чтобы вы не заблудились, я отправляю карту Страны Сказок, которая укажет вам путь. 

На экране появляется карта Страны Сказок.

- Ребята,  а на чем мы можем добраться до Страны Сказок?

Дети высказывают свои предположения и принимают решение, отправится в Страну Сказок на ковре-самолете. 

- Давайте сядем на ковер-самолет, закроем глаза и скажем волшебные слова: «Нам ковер-самолет помоги, в Страну Сказок перенеси».

IV. Практический этап

1) Работа со схемами и геометрическими фигурами.

 Дидактическая игра «Собери героев сказки»

- Открывайте глазки вы уже в Стране Сказки! Давайте посмотрим по карте, куда мы отправимся? 

Дети рассматривают карту и определяют, что сначала они должны отправиться в избушку на курьих ножках. Дети вместе с воспитателем переходят к столу, над которым висит вывеска с картинкой избушки на курьих ножках, и располагаются вокруг него.

- Посмотрите, перед нами геометрические фигуры и схемы, по которым мы соберем сказочных героев. Берите геометрические фигуры и схемы, давайте соберем героев сказки. 

Дети собирают по схемам героев сказки «Гуси-лебеди»: гусей и лебедей

- Ребята, кто у вас получился?

Дети говорят, что гуси и лебеди.

- Ребята, как же называется сказка, героев которой мы сейчас собрали?

Дети приходят к выводу, что сказка называется «Гуси-лебеди».

- Вот мы узнали первую сказку из сундучка -  это сказка «Гуси-лебеди».

2) Работа с блоками Дьенеша и картами «Свойства логических блоков».

Развивающая игра «Открой иллюстрацию книги»

- Ребята, давайте посмотрим на карту и определим, куда мы будем двигаться дальше.

Дети рассматривают на экране карту Страны Сказок и решают, что должны попасть во дворец. Вместе с воспитателем дети подходят к столу, над которым висит картинка дворца, и садятся за стол. 

- Посмотрите, здесь есть заколдованная иллюстрация сказки. Давайте объединимся в пары и расколдуем ее. Перед вами лежат карточки свойств логических блоков. С помощью карточек соберите цепочку из блоков, найти такую же цепочку блоков на одном из фрагментов заколдованной иллюстрации и отройте ее. 

Дети по карточкам «Свойства блоков Дьенеша» в парах собирают цепочки логических блоков, находят такие же цепочки на фрагментах иллюстрации сказки и открывают их. Когда все фрагменты иллюстрации открыты, дети делают вывод, что сказка называется «Царевна-лягушка».

3) Работа с мнемодорожкой. Игра «Расшифруйте сказку»

Воспитатель: 

- Ребята, давайте посмотрим на карту и определим наш дальнейший маршрут движения по Стране Сказок.

Дети рассматривают карту и определяют, что дальше нужно двигаться  к озеру. Вместе с воспитателем дети отправляются к озеру и располагаются вокруг него.

- Ребята, посмотрите, в озере водится рыба. Давайте немного порыбачим у нашего озера. Возьмите удочки и поймайте рыбку, которая вам понравится. Дети с помощью магнитных удочек ловят рыбу, находят на обратной стороне рыб цифры.

- Ребята, посмотрите, на рыбках есть цифры.  Покажите и назовите цифры.

Дети показывают и называют цифры.

- Ребята, назовите цифры по порядку.

Дети называют цифры по порядку.
- На подносе лежат картинки с точками. Найдите картинку, на которой количество точек соответствует вашей цифре, и расположите их по порядку. Обсудите, как называется эта сказка.

Дети в соответствии с цифрой, обозначенной на рыбке, находят на подносе картинки, располагают их по порядку, выстраивают мнемодорожку.

- Как называется эта сказка? Расскажите сказку по картинкам.

Дети называют сказку «По щучьему велению» и пересказывают ее по цепочке.

4) Сюрпризный момент «Появление сказок в сундучке»

- Ребята, посмотрите на карту. Нам пора возвращаться в детский сад. Садимся на ковер-самолет, произнесем волшебные слова: «Нам ковер-самолет помоги, в детский сад нас возврати».
Раздается волшебный звук.

- Ребята, как вы думаете, откуда раздается волшебный звук. 

- Давайте заглянем в наш сундучок! 

Дети открывают сундучок и находят сказки «Гуси-лебеди», «Царевна-лягушка», «По щучьему велению».

V. Рефлексивно-оценочный этап
- Ребята, какие сказки мы вернули в сундучок? 

- Где мы нашли исчезнувшие сказки?

- Кто помог нам попасть в Страну Сказок?

- Что вам запомнилось больше всего?

- О чем вы расскажите сегодня своим  друзьям, родителям?

- Верить в сказку – это счастье. И тому, кто верит, сказка обязательно отворит все двери и что-то интересное подарит. Сегодня вы нашли книги со сказками и книги-раскраски. 
Приложение 16

Сценарий игрового практикума для родителей

«Моделируйте вместе с нами»

Цель: формирование у родителей представлений о технологии моделирования как эффективном средстве развития познавательной активности детей.

Задачи:

-  повысить педагогическую  грамотность родителей о технологии моделирования и ее роли в образовательной деятельности дошкольников;

- познакомить родителей  со способами моделирования в разных видах детской деятельности;

- привлечь родителей к совместному изготовлению дидактических пособий по моделированию.

Оборудование: ноутбук, экран, проектор, схемы транспорта «Вездеход» и «Грузовик», блоки Дьенеша, мнемодорожки «Загадки о животных», карточки-модели со свойствами металла, воды, воздуха, дерева, пустой стакан, стакан с водой, стакан с металлическим шурупом, стакан с деревянным кубиком, алгоритм «Жарим яичницу», предметные модели для рецепта салата «Семицветик»,  ватман, клей-карандаш, фломастеры, предметные и сюжетные катринки.

Ход игрового практикума:

I. Вводная часть.

Добрый день, уважаемые родители! Мы рады, что вы отложили свои дела и нашли время заглянуть к нам, чтобы чему-то научиться у нас, чем-то поделиться с нами. Конечно, нас с вами волнует один и тот же вопрос, как обеспечить полноценное развитие ребёнка. И сегодня ваше внимание хочется обратить на развитие познавательной активности дошкольников посредством технологии моделирования. Наша встреча пройдет в форме игрового практикума «Моделируйте вместе с нами».

Но прежде чем начать наш практикум я предлагаю Вам ответить на вопросы «Да», если вы согласны с моим высказыванием и «нет», если не согласны.

Скажите громко и хором, друзья, деток своих все вы любите?

С работы пришли, сил совсем нет, Вам хочется лекции слушать здесь?

Я вас понимаю, как же быть, господа? Развивать деток нужно нам?

Дайте мне тогда ответ, помочь откажитесь нам?

Последнее спрошу у вас я, активными все будем?

II. Основная часть. 

Уважаемые родители! Сегодня мы вместе с Вами проведем несколько игр с применением технологии моделирования. Для этого Вам необходимо разделиться на две команды.

1. Игра «Выложи транспорт по схемам»

Мы предлагаем Вашему вниманию игру «Выложите транспорт по схемам». Для Вас приготовлены блоки Дьенеша и карточки со схемами. На каждой схеме обозначены свойства фигур. Вам необходимо — определить фигуры, которые соответствуют указанным свойствам, и построить из них транспорт, изображенный на схеме. Объясните выбор фигур.

Вездеход. 

Грузовик.

2. Игровое упражнение «Придумай загадку»

Сейчас мы предлагаем вам с помощью мнемодорожек составить загадки и подобрать к ним отгадки. Озвучьте свои загадки и отгадки.

Не всадник, а со шпорами, не будильник, а всех будит (Петух).

Под соснами, под елками лежит мешок с иголками (Ёж).

Хожу в тельняшке, но без сапог и без фуражки (Зебра).

С крыльями, а не птица, с хоботком, а не слон (Муха).

3. Игра «Найди свой стакан»

А сейчас поиграем в игру «Найди свой стакан». Вам предложены карточки-модели стаканов. С помощью свойств, указанных в модели найдите свой стакан и объясните выбор (Вода, Воздух, Металл, Дерево).

4. Игровое упражнение «Расположи по порядку»

Технологию моделирования можно применять не только с детьми, но и в повседневной жизни взрослых. Следующая игра, в которую мы предлагаем вам поиграть, называется «Расположи по порядку». Вам предложен алгоритм «Жарим яичницу», в котором нарушен порядок действий. Ваша задача – восстановить его и рассказать, какие действия вы будете выполнять по порядку.

5. Игра «Составь рецепт»

Существуют такие алгоритмы, где можно частично менять порядок действий. Мы предлагаем каждой команде придумать с помощью предметных моделей рецепт салата «Семицветик». 

III. Творческая работа «Изготавливаем дидактические пособия».

Уважаемые родители! А сейчас вам необходимо, применяя  технологию моделирования, подготовить дидактическое пособие, которое можно использовать в образовательной деятельности с детьми.  

Для каждой команды подготовлены ватман, клей-карандаш, фломастеры, карандаши.

Одна команда  по предложенным предметным картинкам изготовит мнемотаблицу для составления описательного рассказа «Полицейский».
1. Полицейская форма.

2. Здание ГИБДД.

3. Полицейский автомобиль.

4. Наручники.

5. Жезл.

6. Свисток.

7. Наушники.

8. Костюм повара.

9. Глобус.

10. Автомобиль скорой помощи.

11. Жетон.

12. Бронежилет.

Вторая команда по предложенным картинкам определит название игровых ситуаций и оформит модель сюжетно-ролевой игры. 

«Космическое путешествие»

1. Строительство ракеты.

2. Старт ракеты. 

3. Выход космонавтов на орбиту.

4. Открытие новой планеты.

5. Космические чудеса.

6. Встреча с инопланетянами.

7. Ремонт ракеты.

8. Связь космонавтов с Землёй.

9. Возвращение космонавтов домой.

По окончании работы команды представят полученный результат.
IV. Подведение итогов. Рефлексия.

Чтобы обобщить материал нашего игрового практикума мы предлагаем вам составить синквейн, который пишется по определенной модели. Синквейн происходит от французского слова «пять». Это стихотворение, состоящее из 5 строк, в нем нет рифмы, но есть смысл. Синквейн учит осмысленно использовать понятия и определять свое отношение к рассматриваемой проблеме в пяти строках. 

  Схема синквейна.

  1 строка – существительное – ОДНО ключевое слово, определяющее тему и содержание синквейна.

  2 строка – два прилагательных – описание темы в ДВУХ словах, характеризующих данное понятие.

  3 строка – три глагола – описание действия в рамках этой темы ТРЕМЯ словами.

  4 строка – форма из ЧЕТЫРЕХ слов – короткое предложение, раскрывающее суть темы или отношение к ней автора.

  5 строка – ОДНО слово. Обычно существительное, через которое человек выражает свои чувства, ассоциации, связанные с данным понятием.

Например:

ВОДА. 

Чистая, прозрачная. 

Льется. Течет. Шумит. 

Всю жизнь сопровождает нас. 

Жизнь.

ЗВЕЗДА. 

Яркая, далекая. 

Светит, завораживает, манит. 

Я хочу дотянуться рукой. 

Мечта.

ИГРОВОЙ ПРАКТИКУМ. 

Волнующий, интересный. 

Манит, учит, вдохновляет. 

Мысли будоражит, уверенность будит. 

Познание.

МОДЕЛИРОВАНИЕ. 

Увлекательное, эффективное. 

Воспитывает, развивает, стимулирует. 

Развивает познавательную активность детей. 

Интерес.

А сейчас мысленно положите на левую руку всё то, с чем вы пришли сегодня на игровой практикум: свой багаж мыслей, знаний, опыта. А на правую руку - то, что получили на этой встрече. А сейчас давайте одновременно хлопнем в ладоши и объединим все в единое и скажем друг другу «Спасибо!». 

На этом наша встреча подходит к концу, я надеюсь, что вы не зря провели время и узнали о необходимости использования технологии моделирования в развитии познавательной активности детей. 

Хочется отметить, что только совместными усилиями и постоянной работой с детьми можно достичь желаемого результата.

И мне остаётся только поблагодарить вас за внимание и за сотрудничество. Будьте всегда здоровы! Успехов Вам в воспитании детей!
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