Уважаемые коллеги! В целях подготовки к ежегодной конференции педагогических работников, посвящённой вопросам воспитания, приглашаем вас на виртуальную экскурсию.
[bookmark: _GoBack]Сегодня музей Победы в Москве - один из ведущих военно-исторических музеев мира, общероссийский научно-исторический и организационно-методический центр по тематике Второй мировой и Великой Отечественной войн.
Музей, торжественно открытый 9 мая 1995 года, является уникальным мемориальным комплексом, призванным увековечить память о героизме и мужестве, проявленном советскими воинами в годы Великой Отечественной войны. Музей ведет научную, культурно-просветительскую работу, организует мероприятия по патриотическому воспитанию молодежи — школьников и студентов, оказывает информационную помощь посетителям.
В галереях и выставочных залах Музея регулярно устраиваются тематические выставки.
Экспозиция Музея (https://victorymuseum.ru/) состоит из девяти залов -  памяти и славы, художественная галерея, шесть диорам («Контрнаступление советских войск под Москвой в декабре 1941 года», «Блокада Ленинграда», «Сталинградская битва. Соединение фронтов», «Курская битва», «Форсирование Днепра», «Штурм Берлина»), а также залы исторической экспозиции и зал встреч ветеранов.
Каждый зал оснащён современными экспозициями и интерактивными выставками. Специалисты института узнали много нового и интересного о главных сражениях Великой Отечественной войны, почувствовали себя частью истории нашей страны. Все остались под большим впечатлением.
Виртуальные экскурсии - это отличное дополнение к классическим методам изучения истории, науки и искусства.
