Уважаемые коллеги! В целях подготовки к ежегодной конференции педагогических работников, посвящённой вопросам воспитания, приглашаем вас на виртуальную экскурсию.

Сотрудники БелИРО совершили виртуальную экскурсию.
Сотрудники БелИРО совершили виртуальную экскурсию в Государственный Эрмитаж.
[bookmark: _GoBack]Основанный 7 декабря 1764 года, Эрмитаж на сегодняшний день – один из крупнейших художественных музеев в мире и один из крупных музеев Санкт-Петербурга. 
Свою историю музей начинал с коллекции произведений искусства, приобретённых в частном порядке российской императрицей Екатериной II. Современный Государственный Эрмитаж представляет собой целый музейный комплекс – это шесть связанных между собой зданий — Зимний дворец, Запасной дом Зимнего дворца, Малый Эрмитаж, Большой (Старый) Эрмитаж, Новый Эрмитаж и Эрмитажный театр. В них открыты для посещения 365 залов. Также в распоряжении музея находятся Главный штаб, Музей Императорского фарфорового завода, реставрационно-хранительский центр «Старая Деревня» и Меншиковский дворец.
Общая площадь помещений (зданий) Государственного Эрмитажа составляет 233 345 м². Коллекция музея насчитывает около трёх миллионов произведений искусства и памятников мировой культуры. Экспозиция музея показывает развитие мирового искусства с каменного века до конца XX столетия.

В мире существует немного музеев, сравнимых с Эрмитажем по величине, великолепию архитектуры и разнообразию коллекций. Самую привлекательную особенность Эрмитажа составляет архитектура залов. Внутреннее пространство музея, декор помещений и вся старинная обстановка выступают в качестве самостоятельной ценности. В целом музей воспринимается как исторически сложившийся комплекс, а его богатое убранство служит обрамлением для прекрасных содержимых залов.
Виртуальные экскурсии - это отличное дополнение к классическим методам изучения истории, науки и искусства.

