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Здравствуйте, мои любимые. Как вы там без меня? Живы ли? Здоровы? Аня, как там Катюша? Не болеет ли? Сейчас ведь очень холодно. Одевайтесь теплее. Поцелуй ее розовые щечки от папы. Как я скучаю, родная… Обо мне не спрашивай, все хорошо, душа только болит, очень уж скучаю по вам.  Сейчас  затишье, мы в небольшой деревушке, добрые женщины нас кормят, чем могут, есть где вздремнуть, а главное крыша наша над головой. Морозы вроде уже небольшие, да и те, ночью, но ветер лютый. Мы освободили эту деревню пару недель назад. Представляешь, тут есть девочка, ей лет 6 на вид, глаза у нее один в один, как у нашей Катюши. Совсем одна осталась, бедная. Думаю, как война закончится, заберу ее к нам, даст Бог все будет хорошо. Я знаю,  ты у меня добрая, примешь, как родную. Завтра парни идут на разведку, а через пару дней мы уходим дальше, но я за ней вернусь, я обещал. А ты же знаешь, что я всегда держу слово. 
[bookmark: _GoBack]Не хочу писать о плохом, что здесь происходит, да ты итак все знаешь… Не будем. Давай о хорошем.  Когда есть время, я мечтаю…  Мечтаю, что все кончилось, что Мы – Победили! Представляю долгий путь домой, как мое сердце будет выпрыгивать из груди, в ожидании увидеть родные земли, тебя, Анечка, и нашу доченьку. Представляю твои крепкие объятия. Ты знаешь, я ведь в мыслях чувствую даже вкус твоих слез, когда обеими руками держу твое лицо и целую твои глаза, твой острый носик и твои губы… А Катя, Катя так громко кричит: «Папа, папочка, папа!!!», что у меня заложило правое ухо, как это бывает. Она уже такая большая…  Жаль, что я все пропустил… Но ничего, я все наверстаю! Буду каждый вечер рассказывать ей добрые сказки, играть в прятки, и все,  что она пожелает. Когда я приеду накорми меня жареной картошкой, так хочется, да со свежим молочком, ммм…  А если не будет ее, не беда, мы с тобой все посадим, все вырастет свое, корову купим и не одну, я ведь буду работать, как раньше. Все у нас будет здорово, моя хорошая. Война… Война… Как много ты у нас отняла.. Знаешь мне даже строки на ум пришли, сейчас… 
Война-как много в слове этом и слез, и боли, и потерь. 
Осталась в сердце несогретом огромной раной и теперь! 
Скоро все закончится, чутье меня еще не подводило, потому и жив еще. Писал бы тебе все ночь, родная, да нужно немного поспать, завтра трудный день, как и всегда. Целую вас и крепко-крепко обнимаю, ждите меня и я обязательно вернусь…
