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[bookmark: _Hlk93500949]Информационно-аналитическая справка по итогам проведения регионального этапа Всероссийского конкурса методических разработок для преподавателей русского государственного и родных языков народов Российской Федерации

В целях выявления и распространения передового педагогического опыта в области преподавания русского языка как государственного языка Российской Федерации, языков народов России и новаторских подходов к развитию языковой культуры обучающихся, содействия сохранению и развитию языкового и культурного многообразия народов России и на основании приказа министерства образования Белгородской области от 11.04.2022 г. № 1133 «Об организации и проведении регионального этапа Всероссийского конкурса методических разработок для преподавателей русского государственного и родных языков народов Российской Федерации» в период с 11 апреля 2022 г. по 25 мая 2022 г. был организован и проведен  региональный этап Всероссийского конкурса методических разработок для преподавателей русского государственного и родных языков народов Российской Федерации (далее – Конкурс).
Задачами Конкурса являлись содействие в создании оптимальных условий для сохранения и развития языков народов России, укрепления общероссийского гражданского единства с учетом языковой ситуации в субъектах Российской Федерации, статуса русского языка как государственного и языков народов России и совершенствование методических приемов преподавания предметов «Русский язык» в статусе государственного языка Российской Федерации, «Родной язык (русский)», «Родной язык» из числа языков народов России.
К участию Конкурсе были допущены 13 работ конкурсантов, среди которых педагогические работники учреждений общего и профессионального образования.
Конкурсанты представили работы в следующих номинациях: 
– «Усваивая родной язык, ребенок усваивает не только слова…, но и множество мыслей, чувств, художественных образов, логику и философию языка» (К.Д. Ушинский) (номинация для преподавателей родного языка);
– «Вектор будущего» (номинация для преподавателей русского государственного и родных языков народов Российской Федерации).
В Конкурсе приняли участие представители Алексеевского городского округа (2 работы), г. Белгорода (2 работы), Белгородского района (1 работа), Вейделевского района (1 работа), Грайворонского городского округа (1 работа), Старооскольского городского округа (4 работы), Борисовского района (1 работа), Ракитянского района (1 работа).
Экспертизу конкурсных работ проводили сотрудники ОГАОУ ДПО «Белгородский институт развития образования», а также педагоги Белгородской области. Работы победителей Конкурса размещены на официальном сайте ОГАОУ ДПО «БелИРО». 
Несмотря на высокий содержательный потенциал большинства работ, связь с русской национальной культурой  следует отметить некоторые недостатки. Прежде всего, это несоответствие требованиям Положения о проведении Конкурса, что послужило обоснованием для отклонения ряда конкурсных материалов. В представленных разработках встречаются технические несовершенства, в педагогических эссе «Мои методические находки» – ошибки грамматического характера.
В целях дальнейшего повышения качества подготовки участникам Конкурса рекомендуется:
– внимательно изучать Положение о Конкурсе, требования 
к оформлению и предоставлению конкурсных материалов, к их содержанию, срокам, критериям оценивания;
– обращать внимание на корректность оформления заявок;
[bookmark: _GoBack]– проявлять творческий подход, оригинальность, креативность 
при подготовке творческой работы.
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